

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семеновой Ольги Николаевны на тему:
«Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания медицинской помощи»,
представленный к защите на соискание степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология

Диссертационная работа Семеновой О.Н. затрагивает крайне актуальную проблему комплаентности пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, которая определяет не только качество их лечения, но и прогноз. Согласно данным литературы, которые в данном вопросе нельзя считать абсолютно достоверными в связи с затруднением получения такой информации, до 50% пациентов прерывают терапию в течение 6 месяцев от ее начала, и только 15% продолжает лечение до 1 года. Невыполнение врачебных рекомендаций пациентами — это колоссальные материальные затраты на дополнительные визиты к врачу и многочисленные повторные госпитализации пациентов с хронической сердечной недостаточностью, мерцательной аритмией, артериальной гипертензией. В литературе описано большое число факторов, влияющих на комплаенс пациента, но экспертами подчеркивается, что ни один из этих факторов не является самым важным и наиболее определяющим поведение больного. Современные методы изучения комплаенса (опросы, анкетирования) не всегда позволяют выявить ведущие причины поведения пациентов, что делает востребованным поиск новых методик.

В своей диссертационной работе Семенова О.Н. изучает комплекс клинических, лабораторных, психологических, социально-демографических факторов в системе «врач – пациент», влияющих на приверженность к длительному лечению пациентов, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями при различных видах оказания медицинской помощи. Проведенное исследование обладает новаторским подходом в изучении приверженности к лечению заболеваний сердечно-сосудистой системы и состояло из нескольких этапов. Первый этап – проведение фокус-групп пациентов стационара с сердечно-сосудистыми заболеваниями и врачей. Второй – проведение проспективных исследований среди пациентов стационара, поликлиник, частных клиник, а также интернет-опрос в социальных сетях с изучением влияния выявленных по результатам фокусированного интервью факторов на приверженность к лечению сердечно-сосудистых заболеваний и комплексной оценкой клинических, лабораторных, социально-демографических, психологических характеристик пациентов и их врачей и последующей оценкой «конечных точек», таких как

ухудшения течения основного сердечно-сосудистого заболевания, повторные госпитализации, изменения в личной жизни, изменения в рекомендованной терапии. Объём полученных данных впечатляет и вполне позволяет рассчитывать на репрезентативность. Полученные результаты указывают на возможности улучшения программы ведения пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы как на амбулаторном, так и на стационарном этапе оказания кардиологической помощи с учетом выявленных факторов, влияющих на осознанное поведение пациентов и соблюдение ими медицинских рекомендаций.

Научная новизна работы состоит в выявлении у пациентов «патерналистской» модели общения с врачом независимо от выбора места лечения, участия в клинических исследованиях, продолжения или прекращения длительной терапии. Автором показано, что среди изучаемых клинических, психологических, социально-демографических характеристик пациента, определяющее поведение пациентов и осознанное продолжение терапии сердечно-сосудистых заболеваний, является перенесенный инфаркт миокарда. Продемонстрированы различия в клиническом статусе и в мотивации к лечению у пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистыми заболеваниями в частных и государственных клиниках. Установлено, что лишь небольшая часть респондентов с артериальной гипертонией среди широкой аудитории социальных сетей регулярно наблюдаются у врача и принимает антигипертензивные препараты, но большая часть из при этом понимает значимость лекарственной терапии сердечно-сосудистых заболеваний для продления жизни. Выявлен ряд небезынтересных закономерностей. Так, автором продемонстрировано, что высокий уровень триглицеридов может рассматриваться как независимый показатель низкой приверженности пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Автореферат содержит введение, цель, задачи, научную новизну, основные положения, выносимые на защиту, результаты собственных исследований, графически иллюстрированные, выводы, практические рекомендации. Разделы автореферата соответствуют друг другу по содержанию. Перечень задач достаточен для реализации цели работы. Научные положения и выводы базируются на достаточном по объему числе наблюдений и обследований. Достоверность результатов диссертации, кроме того, подтверждается описанным в автореферате детальным статистическим анализом.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Выводы, практические рекомендации, сформулированные в работе Семеновой О.Н. основаны и подтверждаются результатами собственных исследований. По теме диссертации опубликовано 35 работ, из них – 6 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

При изучении автореферата возникло замечание. Так, в задаче №1 объединены пациенты, «участвующие в клинических исследованиях по сердечно-сосудистой патологии, а также пациенты, находящиеся на госпитализации по поводу нестабильной стенокардии, инфаркта миокарда или декомпенсации хронической сердечной недостаточности», которые имеют различные мотивирующие факторы и несравнимы по нозологической структуре и тяжести состояния, что также оказывает влияние на комплаенс. Возможно, следует изменить формулировку задачи, очертив ее более отчетливо, в соответствии с полученным результатом, который подробно изложен в соответствующей главе. Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Диссертационная работа Семеновой Ольги Николаевны на тему «Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания медицинской помощи», является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решения актуальной для кардиологии проблемы приверженности пациентов к длительному лечению, по своей актуальности, новизне, научно-методическому уровню и практической значимости полностью соответствует требованиям соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 – Кардиология.

Доцент кафедры факультетской терапии и эндокринологии
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук
(научная специальность 14.01.05 – Кардиология)



Вишнёва Елена Михайловна

Подпись д.м.н., доцента Е.М. Вишневой «заверяю»
Начальник Управления кадрами



Петренко Владимир Дмитриевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

620028, Россия, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3

Тел.: +7 (343) 214 86 52 <http://www.usma.ru/>

e-mail: e.m.vishneva@mail.ru

« 24 » 10 2018 г.